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Ata da 4ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia – Virtual, 

em 9 de março de 2021. 

                                                     Deputado Adolfo Menezes. À hora marcada, 10 horas, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Aderbal Fulco Caldas, 

Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angelo Almeida, Antônio 

Henrique Júnior, Bira Corôa, Bobô, Capitão Alden, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, 

Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Josafá Marinho, Júnior 

Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Luciano Simões Filho, 

Marcelinho Veiga, Marcelino Galo Lula, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, 

Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor 

Isidório Filho, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinson 

Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado 

Prisco, Talita Oliveira, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Raimundo Lula e Zó (59). 

O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, realizada por meio 

virtual, com o objetivo de apreciar o Projeto de Lei nº 24.041/2020 e o Projeto de Decreto Legislativo 

de nº 2.932/2021. Não houve Pequeno Expediente. GRANDE EXPEDIENTE – Horário do PSOL – O 

Deputado Hilton Coelho parabenizou o ex-Presidente Lula e o Partido dos Trabalhadores pela 

decisão do STF e comentou uma decisão judicial acerca dos concursados da Assembleia 

Legislativa de 2014, defendendo a pronta convocação destes. Horário do PP – O Deputado 

Marcelino Galo Lula convocou os parlamentares para a reunião que contará com as presenças dos 

Secretários de Saúde do Estado e de Salvador para compreenderem a necessidade da Casa 

continuar com o trabalho remoto. Cumprimentou os pares nas figuras dos Líderes e fez uma 

saudação especial às deputadas pelo 8 de março, registrando o fato de neste dia o processo de 

anulação das penas do ex-Presidente Lula ter sido iniciado. O Deputado Jacó Lula da Silva se 

solidarizou com o Deputado Carlos Geilson pela perda do pai. Enalteceu a figura política de Lula, 

criticando aqueles que o levaram à condenação, comentou a decisão do STF e expressou o desejo 

de ver o ex-Presidente e o PT de volta ao poder. Por fim, repudiou a postura da Prefeita de Mucugê, 

D. Ana, de mandar demolir mais de vinte casas. Horário do Bloco PSDB/Republicanos – O 

Deputado Sandro Régis expressou, em nome da Bancada de Oposição, condolências ao Deputado 

Carlos Geilson e agradeceu ao Presidente Adolfo Menezes por atender ao pleito da Bancada de 

cancelar a Sessão do dia 8 de março. Criticou os discursos dos deputados do Partido dos 

Trabalhadores por quererem envolver Lula em um “manto de santo”. Recordou os casos de 

corrupção em que o PT esteve envolvido e discordou da decisão do Ministro do STF, Edson Fachin. 
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Criticou o discurso do Deputado Jacó Lula da Silva no qual atacou o DEM, solicitando do 

parlamentar um discurso institucional, e afirmou que não aceitará tal forma de tratamento. O 

Deputado Paulo Câmara se solidarizou com o Deputado Carlos Geilson pela morte do pai. 

Comentou a omissão de alguns deputados, principalmente da base do Governo, acerca da situação 

da educação estadual e disse ter ficado assombrado com a entrevista dada, em meio televisivo, 

pelo Secretário de Educação sobre a falta de definição da data do pagamento do auxílio aos 

estudantes. Criticou o discurso do Deputado Jacó Lula da Silva e elogiou a trajetória política da 

Prefeita de Mucugê. Horário do PSD – A Deputada Olívia Santana se solidarizou com o Deputado 

Carlos Geilson pelo falecimento do pai dele. Recordou a passagem do Dia Internacional da Mulher, 

destacando o fato de a Assembleia Legislativa ter apenas 10 deputadas, e criticou o Presidente Jair 

Bolsonaro pelo Brasil ter sido o único país a não assinar o documento da Organização das Nações 

Unidas sobre os direitos das mulheres. Pediu o apoio dos pares para que seja votado, em março, 

um pacote de projetos das deputadas em deferência ao mês da mulher. Comentou a decisão do 

Ministro Edson Fachin acerca da anulação das sentenças do ex-Presidente Lula e disse ser triste 

ver o STF e o Ministério Público Federal serem instrumentalizados para interesses políticos de 

forças reacionárias. O Deputado Rosemberg Lula Pinto pediu aos Deputados Jacó Lula da Silva e 

Sandro Régis que relevassem o desentendimento referente ao ocorrido em Mucugê, pedindo ao 

Presidente que retirasse as falas agressivas das notas taquigráficas. Parabenizou as mulheres pelo 

Dia Internacional da Mulher, afirmando que ainda há muito a batalhar por elas. Comentou a decisão 

do Ministro acerca das penas do ex-Presidente Lula e disse que a situação vivida somente poderá 

ser superada quando o ex-Presidente voltar a disputar o processo eleitoral. Horário do Bloco 

Patriota/PSL/PSC – O Deputado Soldado Prisco, citando os discursos dos deputados que o 

antecederam, traçou um paralelo entre as circunstâncias vividas por ele e pelo ex-Presidente Lula, 

recordando que cumpriu pena por um processo que sequer havia iniciado a fase de instrução, 

exercendo parte do mandato preso devido à perseguição política promovida pelo Partido dos 

Trabalhadores. Considerou demagógica a situação atual, pois a decisão do Ministro Edson Fachin 

não inocentou Lula, apenas retornou os autos para serem julgados na Vara adequada. Questionou 

o silêncio da Casa perante a Operação Faroeste, considerada pelo Ministério Público Federal como 

a maior organização criminosa que já passou pela Bahia. Discorreu em defesa da saúde dos 

policiais militares que estão atuando durante a pandemia sem os meios necessários para a 

desinfecção das viaturas e unidades militares, oportunidade em que elogiou o comandante do 

Corpo de Bombeiros pelo fornecimento do material de desinfecção para os profissionais. Cobrou do 

Governo Estadual que trate a segurança pública com seriedade e garanta a vacinação da classe. 

Comentou a realidade vivida por alguns bairros de Salvador ante a violência na cidade, citando um 

caso ocorrido em Valéria e a insuficiência de efetivo para um bairro da dimensão de Cajazeiras. 

Horário do Bloco PCdoB/PDT – O Deputado Fabrício Falcão parabenizou o Presidente Adolfo 

Menezes pelas medidas restritivas adotadas na Assembleia Legislativa e as mulheres pela 
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passagem do 8 de março, ressaltando o dever de a sociedade valorizá-las e respeitá-las. Disse que 

o ex-Presidente Lula foi, de certa forma, absolvido pela decisão do STF, afirmando que a intenção 

do Juiz Sergio Moro, que à época proferiu a sentença, seria um golpe de Estado para permitir a 

chegada do atual Presidente ao poder. Ressaltou a importância da aprovação do empréstimo para a 

Embasa, recurso que permitirá a chegada de água e esgotamento sanitário a mais interiores da 

Bahia. Defendeu a integridade dos partidos políticos e sugeriu que as críticas fossem direcionadas 

às pessoas e não aos partidos, aproveitando para render respeito ao Democratas e demais 

agremiações partidárias. Encerrou afirmando que em 2020 e 2021 os deputados estão trabalhando 

mais que o habitual, pois estão atuando unidos como um só partido em prol da Bahia e contra a 

Covid-19. A Deputada Fabíola Mansur solidarizou-se com o Deputado Carlos Geilson pela perda do 

pai e conclamou os deputados que pedem a reabertura da Assembleia Legislativa a reverem o 

posicionamento, tendo em vista que a Casa continua trabalhando intensamente em ambiente virtual. 

Saudou as deputadas e defendeu a votação de projetos de iniciativa das parlamentares. Discorreu 

sobre o papel que a Comissão de Educação vem desenvolvendo com diversas autoridades 

estaduais sobre o retorno seguro às aulas presenciais, a questão das aulas digitais e o currículo 

contínuo de 2020/2021. Concordou com o Deputado Soldado Prisco quanto a priorizar a vacinação 

dos policiais militares, além de outras categorias, atribuindo o atraso à incompetência do Governo 

Federal em adquirir as vacinas. Horário do Bloco DEM/MDB – O Deputado Alan Sanches 

parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher, manifestou solidariedade ao Deputado 

Carlos Geilson pela perda do pai e defendeu a inclusão dos serviços advocatícios como atividade 

essencial, tendo em vista que os prazos judiciais continuam válidos. O Deputado Carlos Geilson 

agradeceu aos pares as palavras de conforto e carinho pelo falecimento do pai dele. Concordou 

com o discurso do Deputado Soldado Prisco sobre o toque de recolher já implantado há muito 

tempo na Bahia pelo tráfico e apenas oficializado agora pelo Governo do Estado durante a 

pandemia. Disse que o choro do Governador em uma entrevista demonstra sinais de impotência no 

enfrentamento à pandemia, mas ressaltou que ele deveria fazer um mea-culpa, pois participou de 

uma grande carreata em Feira de Santana durante a campanha eleitoral. Defendeu a reabertura 

parcial das academias obedecendo a rígidos protocolos de saúde. Parabenizou o discurso da 

Deputada Olívia Santana e defendeu a ocorrência de sessões híbridas quando a pandemia 

decrescer, afirmando que uma votação como a do empréstimo precisa ser discutida em sessão 

presencial. Horário do PT – O Deputado Rosemberg Lula Pinto comentou a questão dos 

concursados e Redas, ressaltando que, com a expiração do concurso em 2018, não há mais razão 

para o Ministério Público questionar a Assembleia Legislativa sobre o tema. Destacou o fato de o 

ano passado haver sido aprovada uma lei criando cargos comissionados para o MP sem que 

houvesse questionamento, julgando não fazer sentido a Casa ser alvo de constrangimento público, 

pois cabe ao Poder Legislativo gerir a própria Casa. Neste sentido, cobrou dos parlamentares 

espírito de grupo e sugeriu ao Presidente que ele, juntamente com os Líderes, se reunisse com a 
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chefe do Ministério Público para tratar do assunto. ORDEM DO DIA – Submetido à discussão única 

e votação, após a devolução do pedido de vista dos Deputados Paulo Câmara, Josafá Marinho e 

Soldado Prisco, foi aprovado, com os votos contrários dos Deputados Soldado Prisco e Capitão 

Alden, o Projeto de Lei nº 24.041/2020, de procedência do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder 

Executivo a prestar contragarantia à União em operação de crédito interna a ser celebrada entre a 

Empresa Baiana de Águas e Saneamento S.A. - EMBASA e o Banco do Brasil S.A., e dá outas 

providências”, relatado pelo Deputado Robinson Almeida Lula na Sessão do dia 23 de fevereiro. A 

votação foi encaminhada pelos Deputados Paulo Câmara, Tiago Correia, Josafá Marinho, Luciano 

Simões Filho, Hilton Coelho, Rosemberg Lula Pinto e Sandro Régis. Submetido à discussão única e 

votação, foi aprovado, com o voto contrário do Deputado Capitão Alden, o Projeto de Decreto 

Legislativo no 2.932/2021, de autoria da Mesa Diretora, que “Renova o reconhecimento, pela 

Assembleia Legislativa, da ocorrência de estado de calamidade pública dos municípios baianos que 

indica, para os fins exclusivos previstos nos incisos I e II do art. 65 da Lei Complementar Federal no 

101, de 04 de maio de 2000”, relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado 

Rosemberg Lula Pinto, que opinou pela aprovação do texto original. Não havendo mais matéria 

constante da Ordem do Dia, às 12h21, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual 

deixaram de comparecer os(as) Srs(as). Deputados(as): Dal, José de Arimateia, Laerte do Vando e 

Robinho (04). 

PRESIDENTE – 

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 

 

 


